



责编/蒋东亮 策划/王晓雨 美编/李红芬 审读/王林宏

上周五,一场“超级大集备”在青岛实高附中举行。这场“大集备”吸引了实高教育集团成员校和实高附中共同体小学共同参与,小学、初中、高中老师打破学段壁垒,探索十二年贯通式培养新路径……作为青岛教育扩优提质的重要举措之一,这几年青岛积极推进集团化办学,而各个教育集团也在纵向贯通、横向联通方面积极探索,青岛实高附中的这次“超级大集备”就是对纵向贯通的一次尝试和探索。



实高附中组织小初高衔接教研。

小学、初中、高中共同教研 教育集团“抱团”发展动真格

青岛实高附中举行小初高论坛 聚焦衔接探索纵向贯通育人路径

“超级大集备”跨越三个学段

“基础教育在幼升小、小升初、初升高过程中,伴随着学段的更替普遍存在着衔接问题。2022年版新课标更加凸显了学段衔接的重要性,所以我们组织了这次大集备。”青岛实高附中校长逢增金介绍,为了发挥集团力量,优化师资建设,推动基础教育优质资源倍增,学校组织了实高教育集团成员校九年级大集备暨实高附中共同体小初高衔接教师论坛,实验高中、实高附中、创新学校及实高附中共同体内的部分小学骨干教师共同参会,围绕各学科大单元备课、小初高衔接及思政大中小一体化教学主题进行分享交流,寻求更加扎实有效的教学策略。

“无论是集团内的初高贯通,还是共同体内的小初贯通,之前我们一直都在做这方面的工作,每个学期都会组织相关的教研交流活动,但这样小初高一体化教学研讨还属首次。”青岛实高附中副校长马良透露,这样跨越三个学段横跨12个年级的“超级大集备”,在青岛实高附中尚属首次。记者注意到,此次活动以集备组为单位进行,第一环节中每个集备组进行集体备课,实高附中九年级集备组教师针对大单元教学展开集备分享,主备教师从大单元角度出发,梳理下一阶段的教学内容,选择合适的教学策略,强调教学重难点,探讨如何更好地与学生进行互动交流。第二环节中全体参会教师进行交流研讨,老师们就九年级教学及小初高衔接工作中的一些困惑进行沟通,探求不同学段教学衔接的最佳效果。

直击痛点各学段“抱团”破题

当天的“大集备”上,思政教研组的“聚焦新课标,落实大中小学思政课一体化”教学研讨格外亮眼。这堂“大思政课”吸引了青岛理工大学、青岛实验高中、青岛实验高中附属中学、青岛创新学校、青岛四方实验小学的思政课教师通过现场和线上共同研讨,小、初、高思政课教师代表发言,分享各自在思政教学中的经验和心得。活动还特别邀请到了青岛理工大学马克思主义学院赵筱侠博士,对各学段老师的思政课教学进行专业点评。

“小学老师不知道初中老师怎么教学,初中老师也不知道小学掌握知识到什么程度,在初中和高中段也存在同样的问题,一般高中老师第一个月会特别辛苦,他们要做大量的衔接课程。”采访中,学校老师告诉记者,因受学段、教学目标等限制,长久以来,小学、初中、高中教学割裂、知识重复的情况比较普遍。针对这些问题,青岛实高附中之前进行了各种探索。比如每学期组织初中老师走进共同体小学开设小初衔接课,进驻小学做学法指导,参与小学毕业考试等。这次“大集备”更是直击各学段衔接痛点,“抱团”式进行破解。

“不管初中还是高中,考试的方向和考查的能力是一致的。考试方向脱离不了大纲要求,考查的都是学生的语言知识能力、思维品质能力、文化渗透能力和学习能力。”在实高英语老师李白茹看来,从教学和为学生成长负责角度来看,初高中教师定期集备归纳总结,有利于教学目标的落实和教学质量的提升。以英语为例,考虑到高中段词汇量较大,对部分学有余力的学生,可以适当在初中段渗透部分高中词汇;同时还可以

鼓励家长和学生,在传统的关注语法、句式等应试训练的基础上,通过英语阅读等方式促进语感等英语能力的提高。

举集团之力助成员校提质

据了解,实高教育集团自成立以来,致力于将集团先进教育教学理念引进各成员校,构建以学生为主体、人文价值为导向的高效课堂文化。“2020年青岛实验高中教育集团成立以来,我们学校作为集团成员校,借助教育集团办学优势,深入探索初中、高中联合办学模式。”马良告诉记者,学校引入了青岛实验高中“五制改革”“学习共同体”、贯通小初高“一体化”等学习方式,同时探索教学管理有效机制,为教学改进提供制度支持。从分层走班教学的探索到体教融合的推进,青岛实高附中借助集团优势,进行了一系列全新尝试。

为了解决初高衔接难题,青岛实验高中老师会定期到实高附中,与老师们开展教研等活动。实高附中物理、化学等学科老师在日常授课中,也会针对之前出现的衔接问题,有针对性地进行高中知识和学科思维提前渗透。每年中考自招前夕,青岛实验高中还会派出相关学科老师为实高附中学生做指导。过去两年来,青岛实高附中的学生几乎每周都可以享受到由实高名师宁磊博士带来的STEAM融合课程和奥赛预备课程。依托学校艺体俱乐部,学校成立了足球队、排球队等社团,在青岛实验高中的知名教练帮扶和指导下,实现了在校园足球等领域的快速成长,学校通过体育特长升入优质高中的人数逐年攀升,为学生搭建了更多元的升学路径。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨 于娜

教育资讯

青岛第二实验初级中学 歌声唱响第十三届艺术节

10月14日下午,青岛第二实验初级中学隆重举行了第十三届艺术节开幕式暨班级大合唱比赛。钢琴、古筝、小提琴、二胡……阶梯教室内,2022级16个班的学生们用歌声表达对祖国的赞美与热爱。“我们要牢记嘱托,用手中的笔挥洒飞扬的篇章,用广博的知识为国家贡献力量!”学生们用歌声颂扬伟大祖国,表示将努力奋斗、充实自我,让希望的光火璀璨绵延。观海新闻/青岛晚报 记者 于娜



“提质”,更好地规范学生作业,切实提高学生学习的有效性,促进师生互动交流。针对不同学科,各学科教师采取不同作业布置形式。语文组教师布置字字对译的段落和重点诗句的对译,英语组教师注重单词、基本句型的抄写背诵,数学组教师侧重学生对经典例题的理解……各学科在基础作业布置上侧重于巩固基础知识、掌握基本能力、体现基本概念和原理,有效控制了基础量,没有造成额外的学业负担。

“通过作业检查情况可以看出,学生作业完成度高,教师能做到全收全改,且批改严格细致。”据学校校长姜新海介绍,各学科老师采用等级评价,在学生作业本封面详实记录批阅的信息,学生们在作业完成的过程中逐步养成了良好的作业习惯和积极的学习态度。

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜

青岛四方小学 炫民族风争做新时代好少年

近日,青岛四方小学开展了“民族大团结”主题活动。各中队观看民族团结宣传片,了解不同民族的不同文化。队



员们动手实践,制作民族团结纽扣画、创意民族挂件、蒙古包和吊脚楼拼版等,表达了对祖国的热爱。学校通过丰富的活动,引领队员们听党话、感党恩、跟党走,争做新时代好少年。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

青岛上清路小学 “建队日”重温入队誓词

近日,青岛上清路小学少先队举行“建队日”重温入队誓词暨新队员入队仪式,一千多位少先队员在操场上重温入队誓

词。现场,六年级的学长学姐们为新队员戴上鲜艳的红领巾,并互敬队礼。新队员们坚定宣誓,老队员代表带领学弟学妹们向全体队员发出倡议:“好好学习,天天向上!今天,我们为上清骄傲,明天,上清为我们自豪!”

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜

青岛第五十中学

“减负提质”规范学科作业

为有效落实“双减”政策,培养学生养成良好学习习惯,青岛第五十中学对学生的作业进行“减负”和

